

**УДК 622.910**

## **ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОРОДА НИЖНЕУДИНСК**

Лукашёва В. С., студент группы БЭс-201, I курс

Научный руководитель: Ковалевский С. А., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева  
г. Кемерово

История возникновения города Нижнеудинска берет свое начало в XVII веке, когда начинается освоение Сибири, для этого снаряжались экспедиции как морские, так и сухопутные.

Основную часть землепроходцев составляли казаки, которых отправили для покорения Сибири и Дальнего Востока. При освоении новых земель казаки сталкивались с огромными трудностями, с суровыми климатическими условиями, с дикой не освоенной местностью и её обитателями, а так же с воинственным населением. И в целях безопасности они строили небольшие укрепления — остроги.

Что же представлял собою острог? Это была не очень большая деревянная крепость, загражденная стенками – тынами – из крупных остроконечных брёвен, вслед за стеной был воеводский дворик, часовенка, избы для служилых людей, склады с целью сохранения оружия, военных, а также продуктовых припасов.

Вот именно так и стали зарождаться остроги и острожки, положившие начало таким городам, как Томск, Красноярск, Иркутск, Братск и т.д. В этот список входит и Нижнеудинск. С данных острогов казаки могли продолжать своё путешествие по освоению территорий Сибири. Местное население, проживавшее на территории Сибири, зачастую встречало казаков не дружелюбно, ведь для них казаки были чужаками, которые пришли на их земли, для установления государственной власти и сбора ясака. Зачастую они проявляли противодействие, в результате чего были утраты и там и здесь. Тоже происходило и при освоении территорий Нижнеудинска.

В 1645 году было зафиксировано первое появление казаков на реке Уда. Это была битва между отрядом казаков и бурятами, в результате которой первые потерпели поражение. Те, кто остался в живых после этой битвы, вернулись в Красноярск. Военачальник Красноярска Протасьев отправляет новый экспедиционный отряд под предводительством Тюменцева и Кольцова. Этот новый отряд под их руководством сумел одержать победу. После этого большая часть людей вернулась обратно в Красноярск, но некоторые остались и устроились для зимовья. Но всё же спокойно пережить им зиму так и не удалось так, как буряты сожгли зимовье и взяли в плен жителей. Разузнав о данном случае, военачальник Красноярска осознал, что постоянно воевать с бурятами бессмысленно. Так, он пришел к тому, что дипломатия будет наилучшим орудием, также он принял решение о действии наиболее дружелюбным способом. Он решил,

что необходимо дождаться нужного момента. И такой момент вскоре наступил, между бурятскими племенами началась вражда. Именно в этот момент военачальник решает, что пора начать действовать и отправляет, к бурятскому князю Оиланке, казака с предложением о поддержке, а также последующей охраны при одном лишь условии, что они присягнут на верность Московскому государству.

Так как буряты оказались в безвыходном положении, князю Оиланке пришлось принять это предложение, ведь он понимал, что противостоять противнику в одиночку невозможно. К тому же ещё в это время на них нападают монголы, которые грабили их и собирали с них огромный ясаk. Русский ясаk по сравнению с этим казался мелочью. Оиланка, приняв это решение, отправился в Красноярский острог, 6 июля 1647 года он прибывает на место, его встречают дружелюбно с почетом. Именно в этот день он присягнул на верность русскому государству. Взамен он попросил, чтобы русские построили на реке Уде острог для защиты границы от нападения врагов, ведь он хотел, чтобы его народ мог жить спокойно, ничего не боясь.

Может быть, это был хитроумный план или же это было просто стечение обстоятельств, в результате которых всё сложилось наилучшим образом для казаков. Ведь теперь они могли без проблем продолжить освоение территорий Сибири.

После всего этого военачальник Протасьев приказывает Елисею Тюменцеву с отрядом казаков отправиться на Уду для основания там острога со всякими острожными крепостями, о котором просил бурятский князь Оиланка. И вот под командованием Тюменцева казаки отправились в путь. Преодолевая тернистые, бездорожные пути, двигаться они решились по реке, ведь так можно быстрее добраться до места, а ещё в случае нападения так намного быстрее можно было попросить о помощи.

Добравшись до места назначения, казаки увидели неплохое место для острога и решили его осмотреть. Место оказалось и, правда, пригожим для построения острога. Именно на этом месте они поставили зимовье. Так 14 октября 1647 года был основан Покровской городок, который стал основой в будущем города Нижнеудинска. Покровским городком он был назван потому, что в этот день был праздник Покрова.

Городок находился на высоком правом берегу реки. С него открывался неплохой обзор, была видна целиком долина реки. Острог имел важное стратегическое значение, ведь его задачей являлась защита границы от нашествия с юга монголов, тувинцев и киргизов.

Место, где расположился острог, было не только удобным для защиты, но и для хозяйства. Летом рыбаки ловили рыбу, которая заплывала в спокойный залив Уды. На просторных же лугах устраивали пастбища и пашни. Данная местность была очень удобна. С одной стороны большой ровной поляны находилась река, с другой стороны горы Саяны, а не далеко от поляны простирался сосновый бор, который значительно облегчал работу по строительству острога. Лошадей тогда не было, а брёвна доставлялись вручную.

Долгие годы острог выполнял роль пограничного укрепления российского государства, но впоследствии утратил военное значение. Это произошло в результате того, что граница была отодвинута на юг и опасность нападения стала намного меньше. Из укрепления он становится центром торговли, хозяйственного и административного управления территории, что потребовало немало времени.

На протяжении XVII века как Удинский острожек (с 1649 г.) и острог (с 1664 г.), с начала XVIII века.

В исторических документах термин Нижнеудинск появляется с 1700 г. До этого он фигурировал в исторических документах как Удинский острожек (с 1649 г.) и Удинский острог (с 1664 г.). С начала же XVIII века он был переименован в город Нижнеудинск. А 26 октября 1780 г. Нижнеудинску был пожалован собственный герб. По серебряному полю щита бежит голубая река, а по берегу бежит бабр-тигр с соболем в зубах.

Нижнеудинск — это сторожевой пункт, форпост на Востоке, позднее центр уезда и округа. Основание Нижнеудинска было насущной необходимостью, продиктованной общественными и государственными интересами.

#### **Список литературы:**

1. Протасова Н. И. Очерки о Нижнеудинске: учебн. пособие. – Иркутск: Изд-во ИП «Макаров С.Е.», 2000. – 243 с.
2. Братющенко Ю. В. К летописи Нижнеудинска (Историко-библиографический и краеведческий обзор). – Нижнеудинск, 2007. – 280 с.